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1. Deduzir a carga crítica de flambagem de colunas com as seguintes condições de apoio:

(a) Engastada-articulada
(b) Engastada-Livre
(c) Engastada-Engastada
(d) Finalmente deduza os comprimentos efetivos efetivos das colunas (Le) comparando as soluções anteriores

com o caso fundamental (articulado em ambos os extremos).

2. Determinar a carga crítica Pcr de flambagem do sistema barra-mola indicado na figura. Considere que
a carga P permanece horizontal e os deslocamentos são pequenos. Considere que o ponto A é livre para
deslocar-se horizontalmente.

Figura 1: sistema barra-mola

3. Uma viga horizontal rígida AB simplesmente apoiada nas extremidades suporta uma carga uniformemente
distribuída w (força por unidade de comprimento). A viga é suportada por uma coluna tubular localizada
em seu centro C como indicado na figura. Determine uma expressão para a máxima carga wcrı́tica que pode
ser aplicada sem produzir instabilidade elástica (flambagem) da coluna CD.

Figura 2: Coluna CD sob compressão.
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4. Uma peça de equipamento mecânico deve ser suportada no topo de um tubo de aço de 125 mm de diâmetro
nominal, como mostra a figura. A base do tubo será fixada em um suporte de concreto, ficando o topo livre.
Se o fator de segurança para evitar a flambagem é de 2.5, qual é a altura máxima da coluna de forma evitar
a flambagem? Considere E=210 MPa.

Figura 3: Equipamento suportado em balanço.

5. A barra BC da estrutura mostrada na figura é feita de um tubo de aço com diâmetro externo De = 50 mm
e espessura de parede t =10 mm. Determine o fator de segurança à flambagem elástica se uma carga de 10
kN/m é aplicada no membro AB como mostrado na figura. Considere E = 210 GPa e σy = 350 MPa.

Figura 4: barra em compressão.

6. Uma viga rígida AB suporta uma carga uniformemente distribuída w ( força por unidade de comprimento).
O suporte em A é um pino (articulação) e em B a viga é suportada por uma coluna BC como mostra a
figura. A coluna BC possui seção transversal quadrada de dimensão b. Desconsiderando o peso da viga,
escreva uma expressão para o valor crítico de wcr que causaria instabilidade elástica. Como as condições
exatas de suporte na coluna não são conhecidas, expresse a resposta em termos da geometria da coluna e das
propriedades do material: Modulo de elasticidade da coluna E, área da seção da coluna (b), comprimento
da viga AB e comprimento efetivo da coluna BC (KL).
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Figura 5: barra BC sob compressão .

7. Um ponto de observação de flora e fauna é suportado por uma fila de colunas de alumínio com comprimento
L = 3.5 m e um diâmetro externo dext = 125 mm, como mostrado na figura. A base da coluna é de concreto
e o topo é suportado lateralmente pela plataforma de observação. As colunas devem ser projetadas para
suportar P = 140 kN. Determine o mínimo valor da espessura t considerando um fator de segurança F.S = 3
à flambagem elástica. Para o alumínio considere E = 70 GPa e σy =480 MPa.

Figura 6: Dimensionamento de coluna circular para suporte de plataforma de observação.

8. Deduzir a fórmula secante para uma coluna com as seguintes condições de apoio:

(a) Engastada-Livre

(b) Engastada-Articulada

9. Uma carga P = 25 ton é aplicada com uma excentricidade e = 100 mm na coluna mostrada na figura. Para
um perfil W360x79, determine o comprimento permitido da coluna da forma de restringir o deslocamento
no topo a 12.7 mm. Considere E = 70 GPa
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Figura 7: barra sob compressão .

10. Considere o perfil de alumínio mostrado na figura com as seguintes propriedades: E = 70 GPa , L =6 m,
t=15 mm e σy =250 MPa. A máxima carga excêntrica que deve suportar é P=250 kN,com e=50mm. Calcule
a mínima dimensão b para evitar a flambagem elástica da coluna considerando um fator de segurança FS =
2. Qual é a máxima excentricidade emax que pode ser aplicada a carga P=250 kN na coluna se b =200 mm.

Figura 8: coluna com carregamento excêntrico.

11. Um tubo feito de alumínio deve suportar cargas compressivas. As propriedades da seção e propriedades
mecânicas estão definidas na figura. Se o comprimento do tubo é de L = 2 m, calcule a carga de flambagem
da coluna.
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Figura 9: Propriedades da coluna.
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